

தலைப்பு 210 – அரசாங்க தகவல் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

அரசாங்க தகவல் திணைக்களத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகைக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) உப பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய தொழில் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புகள் உள்ளடக்கப்பட்ட பொழிப்பு அறிக்கை 2020 யூன் 25 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வெளியிடப்பட்டது. தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) உப பிரிவின் பிரகாரம் விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2020 செப்தம்பர் 28 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வெளியிடப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 உப பிரிவின் பிரகாரம் அந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து, 2019 திசெம்பர் 03 ஆந் திகதிய 271/2019 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்ட அந்த நிதிக்கூற்றுக்களில் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அரசாங்க தகவல் திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை பொதுவான ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தினால் வருடாந்த மற்றும் காலாதிமான நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையினை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், அந்த கட்டமைப்பின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட மீளாய்வொன்றினை மேற்கொண்டு, அதற்கமைய கட்டமைப்பினை ஆக்கபூர்வமானதாக நடாத்திச் செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு திணைக்களத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- பயன்படுத்தப்பட்ட கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மை, கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மை மற்றும் முகாமைத்துவத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்கள் மதிப்பீட்டுக்கு உட்படுத்தப்பட்டது.

- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் போது நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்புகள் மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமானதாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடங்கியுள்ளதாக,

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள், உள்ளக கட்டுப்பாட்டிலான முக்கியமான குறைபாடுகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்ட தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்கியுள்ளதாக,

(ஆ) முன்னைய வருடத்திற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பில் என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன என்பது.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>மீளாய்வாண்டின் போது மூலதன சொத்துக்களை சவீகரிப்பதற்காக ரூபா 42,571,377 செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், நிதியல்லாத சொத்துக்கள் தொடர்பான கூற்றின் பிரகாரம் அது 42,400,678 ஆனமையால் ரூபா 170,699 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>செலவிடப்பட்டுள்ள அனைத்து செலவினங்களும் நிதிக்கூற்றுக்களில் உரியவாறு உள்ளடக்க வேண்டியமை.</p>	<p>பேரேட்டின் பிரகாரம் ரூபா 42,571,377 ஆன செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், திணைக்களத்தின் மூலம் ரூபா 42,405,177 ஆன சொத்துக்களை கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.</p>

1.6.2 காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகள் ரூபா 281,860 மற்றும் ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 13,885,179 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும், ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகளின் தலைப்பொன்று இல்லாதிருந்ததுடன் ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 21,131,018 ஆகும். அதன் பிரகாரம் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாகிய காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 6,963,979 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	சுற்றறிக்கையின் அறிவுரைகளின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்க வேண்டியமை மற்றும் அதன் பிரகாரம் பரீட்சை மீதியின் பெறுமதிகள் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் பெறுமானங்கள் சமனாக காணப்படல் வேண்டும்.	காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 13,885,813 தொகை காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் ஏனைய தலைப்புக்களுக்காக சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 21,131,018 ஆக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.
(ஆ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முற்பணங்களின் அறவீடு ரூபா 452,413 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமதி ரூபா 10,062,947 ஆனமையால் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாகிய காசுப் பாய்ச்சல் 9,610,534 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	பரீட்சை மீதியினதும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றினதும் பெறுமானங்கள் சமனாகும் வரையில் நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.	காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முற்பணங்களின் அறவீடு ரூபா 452,413 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமதி ரூபா 10,062,947 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
(இ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில்	- மேற்படி -	காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில்

வைப்புக்களின் பெறுவனவுகள் ரூபா 257,225 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சைமீதியின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 1,302,547 ஆனமையால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் நிதிச் செயற்பாடுகளிலிருந்து உருவாகிய காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 1,045,322 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

வைப்பு பெறுவனவுகளாக ரூபா 257,222 காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமானம் ரூபா 1,302,546 ஆக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ஆளணி வேதனம் மற்றும் செயற்பாட்டு செலவினமாக ரூபா 230,937,450 காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமானம் ரூபா 248,176,053 ஆனமையால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக செலவிடப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 17,238,603 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

பரீட்சை மீதி மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் பெறுமானங்கள் சமனாகும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ஆளணி வேதனம் மற்றும் செயற்பாட்டு செலவினம் ரூபா 230,937,449 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமானம் ரூபா 248,176,052 ஆக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் பௌதீக சொத்துக்களின் நிர்மாணம் அல்லது கொள்வனவு மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளை கைப்பற்றுதல் ஆகியவற்றுக்காக ரூபா 62,281,390 காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமதி ரூபா 62,662,622 ஆனமையால் முதலீட்டு செயற்பாடுகளுக்காக செலவிடப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 381,232 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

செலவிடப்பட்டுள்ள அனைத்து செலவினங்களும் நிதிக்கூற்றுக்களில் உரிய முறையில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டியமை.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று பௌதீக சொத்துக்களின் நிர்மாணங்கள் அல்லது கொள்வனவுகள் மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளை சுவீகரித்தல் ஆக ரூபா 62,281,389 காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒருங்கிணைந்த பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அந்த பெறுமானம் ரூபா 62,662,622 ஆக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.6.3 பதிவேடுகள் மற்றும் புத்தகங்கள் பேணப்பட்டிராமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரை

நட்டங்கள் தொடர்பான பதிவேடு

நிதிப்பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் பேணிச் செல்ல வேண்டிய நட்டங்கள் மற்றும் இழப்புக்கள் தொடர்பான பதிவேட்டில் மீளாய்வாண்டின் போது இடம்பெற்ற 3 வாகன விபத்துக்களுக்கு உரிய நட்டத்தின் பெறுமதி, பழுதுபார்ப்பதற்கான செலவினம், அறவிடக்கூடிய பெறுமதி ஆகியவற்றை உள்ளடக்கி நட்டங்கள் மற்றும் இழப்புக்களுக்கான பதிவேடு நாளதுவரையாக பேணப்பட்டிருக்க வில்லை.

நிதிப்பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் நட்டங்கள் தொடர்பான பதிவேடு நாளதுவரையாக பேணப்பட வேண்டியமை.

வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் உரிய விசாரணைப் பணிகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்பட்டவாறு உள்ளன.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரை

மீண்டெழும் செலவின விடயங்கள் 04 இன் தேறிய நிதியேற்பாட்டில் 09 சதவீதம் முதல் 68 சதவீதம் வரை எஞ்சியிருந்ததுடன் அந்த செலவின விடயங்களுக்கு உரிய மதிப்பீட்டின் போது குறைபாடுகள் நிலவியமை அவதானிக்கப்பட்டது.

நிதிப் பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் சரியான செலவின மதிப்பீடுகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியமை.

தேவை ஏற்படாமையும் எதிர்பார்த்த பணிகள் நிறைவேற்றப்படாத காரணத்தாலும் நிதியேற்பாடுகள் எஞ்சியிருந்தன.

2.2 கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் ஏற்படுத்தப்படல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) 2020 மே 31 ஆந் திகதியளவில் கொடுப்பனவு உறுதிச் சீட்டுக்களின் மூலம் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 595,812 தொகையான பொறுப்புக்கள் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்களில் பொறுப்புகளாக பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதிப்பிரமாணம் 150 இன் பிரகாரம் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்களுடன் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான அனைத்து பொறுப்புகளும் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டியமை.	கணக்காய்வு அவதானிப்பு சரியானதாகும்.
(ஆ) நிதிப்பிரமாணம் 94(1) பிரகாரம் கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் ஏற்படுத்தப்படும் போது எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் நிதியாண்டிற்கான நிதியேற்பாடு விஞ்சப்படலாகாது. எனினும், 09 செலவின விடயங்களின் நிதியேற்பாட்டினை விஞ்சி ரூபா 11,842,717 பொறுப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தன.	நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் பொறுப்புக்களின் அளவானது அந்த ஆண்டிற்கான நிதியேற்பாட்டினை விஞ்சக்கூடாது.	திணைக்களத்தின் அதுவரையிலும் ஏற்பட்ட தேவைப்பாடுகளின் அடிப்படையில் மற்றும் நிதிப் பிரமாணம் 94(2) இன் பிரகாரம் இந்த பொறுப்புக்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

2.3 வைப்பு மீதிகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
ரூபா 7,488,595 தொகையான காலாவதியான வைப்புக்கள் நிதிப் பிரமாணம் 571 இன் பிரகாரம் அரசு வருமானத்திற்கு செலவு வைப்பதற்கு அல்லது கூடியளவு விரைவாக மீள செலுத்துவதற்கு அல்லது	காலாவதியான வைப்புக்கள் தொடர்பில் நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.	ஒப்பந்தத்தில் நிலவும் சிக்கல்கள் காரணமாக இந்தப் பணம் விடுவிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

ஓப்பந்த வைப்புக்கள் தொடர்பில்
ஓப்பந்தங்களின் நட்டங்களை
மீள அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 பணிப்பொறுப்புக்கள் நிறைவேற்றப்படாமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத்
திட்டத்தின் பிரகாரம்
திணைக்களத்தினால் 07
மூலோபாயங்களுக்கு உரியதாக
64 செயற்பாடுகள்
நிறைவேற்றப்பட வேண்டியதாக
இருந்த போதிலும், அவற்றுள் 06
செயற்பாடுகள்
நிறைவேற்றப்பட்டிருக்க வில்லை.

பரிந்துரை

மீளாய்வாண்டின் போது
நிறைவேற்றப்பட
வேண்டிய பணிப்
பொறுப்புக்களை
திட்டமிட்டவாறு
நிறைவேற்ற
வேண்டியமை.

**கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரை**

முப்பரிமாண நிகழ்ச்சித்
திட்டங்களை அரசின்
திரைப்பட பிரிவின் மூலம்
தயாரிப்பதற்கு கோரிக்கை
கிடைக்காமையால் அந்த
நிகழ்ச்சிகளை தயாரிக்க
முடியாதிருந்ததுடன்
தெசத்திய சஞ்சிகையை
ஒத்ததாக
வெளியிடுவதற்கு
திட்டமிடப்பட்டுள்ள திங்கள்
எனும் தமிழ் மொழி மூல
சஞ்சிகைக்கு
பொருத்தமான
பதவியணியொன்று
இல்லாதிருந்தமையால்
அதனை
வெளியிடாமைக்கு
பிரதானமான காரணமாக
அமைந்திருந்தது.
பாடசாலை வெகுசன
ஊடக பாடத்தின்
தரத்தினை
மேம்படுத்துவதற்காக
விடயத்திற்கு பொறுப்பான
பேராசிரியர்களின்
அறிவினை மேம்படுத்தும்
நோக்கில் நடாத்துவதற்கு
திட்டமிடப்பட்டிருந்த
செயலமர்வும் 2019
உயிர்த்த ஞாயிறு
தாக்குதல் காரணமாக
நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

3.2 எதிர்பார்த்த அடைவு மட்டத்தினை பெற்றுக்கொள்ளாமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த 64 செயற்பாடுகளில் ரூபா 12.5 நிதியேற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த 08 செயற்பாடுகளின் எதிர்பார்த்த அடைவு மட்டம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிராததுடன் அது 12 சதவீதம் முதல் 96 சதவீதம் வரையான வீச்சினைக் கொண்டிருந்தது.</p>	<p>மீளாய்வாண்டில் நிறைவேற்றப்பட வேண்டிய பணிப் பொறுப்புக்கள் திட்டமிட்டவாறு நிறைவேற்றப்பட வேண்டும்.</p>	<p>தேசத்திய சஞ்சிகை - வருடாந்த வலயங்கள் 24 இல் 3 தவிர்க்க முடியாத காரணங்களால் அச்சிட முடியாதிருந்தமையும் அப்போது அமைச்சரவை தீர்மானத்தினை வெளியிடும் செய்தி கலந்துரையாடல்கள் இடைநிறுத்தப்பட்டமையும் நிலவிய அரசியல் நிலைமை மற்றும் ஆண்டின் இறுதியில் இடம்பெற்ற சனாதிபதி தேர்தல் மற்றும் உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் ஆகியவற்றின் காரணமாக சில பணிகள் 2021 ஆம் ஆண்டில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பிற்போடப்பட்டிருந்தது.</p>

3.3 பெறுகைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
<p>(அ) தேசிய பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1(உ) வழிகாட்டியின் பிரகாரம் பெறுகைகள் திட்டம் ஆறு மாதங்களுக்கு மேற்படாத காலத்தினுள் நாளாந்தம் நாளதுவரையாக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு இடம்பெற்றிருக்க வில்லை.</p>	<p>தேசிய பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.</p>	<p>பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1(உ) இன் பிரகாரம் எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுப்பதாக தாழ்மையுடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.</p>

(ஆ) தேசிய பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.2(அ) வழிகாட்டியின் பிரகாரம் பெறுகை பணியொன்று ஆரம்பிக்கப்படும் சந்தர்ப்பம் முதல் நிறைவு செய்யப்படும் சந்தர்ப்பம் வரையிலும் ஒவ்வொரு பெறுகை நடமுறைகளினதும் படிமுறைகள் கிரமமான முறையில் விபரிக்கப்பட்ட பெறுகைகள் கால அட்டவணையொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

- மேற்படி -

பெறுகைகள் கால அட்டவணையையும் உள்ளடக்கி பெறுகைகள் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.

3.4 நடடங்கள் மற்றும் இழப்புக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) 2019 ஆம் ஆண்டிற்கு உரியதாக இடம்பெற்ற 2 வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் நிதிப் பிரமாணம் 104 மற்றும் 105 இன் பிரகாரம் பொறுப்புக் கூற வேண்டியவர்களை இனங்காணுதல், நடடம் மற்றும் இழப்புக்கள் தொடர்பில் அறவீடுகளை மேற்கொள்ளல் ஆகியவற்றுக்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் ஆரம்ப பரிசோதனையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

விபத்தொன்று இடம்பெற்ற பின்னர் நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் துரிதமாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

இந்த விபத்து தொடர்பில் குறித்த உத்தியோகத்தர் களிடம் பதிவுகள் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு விசாரணைப் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டு ஏனைய நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன.

(ஆ) முன்னாள் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு வழங்கப்பட்ட கைத் தொலைபேசி மற்றும் மடிக்கணினி 2020 நவம்பர் மாதம் வரையிலும் மீள்கையளிக்கப்பட்டிராததுடன் அவை 2014 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கைகளில் பற்றாக்குறையாகவும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. பொருட்களை கையளிக்காது 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் கடந்திருந்த போதிலும், அந்த உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக 2020 செப்டெம்பர் மாதம் வரையிலும் நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நட்டம் அல்லது இழப்பின் பெறுமதி குறித்த உத்தியோகத்த ரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

இந்த உபகரணங்களை திணைக்களத்திற்கு மீள்கையளித்தல் தொடர்பில் உரிய உத்தியோகத்தருடன் கைத்தொலைபேசியில் கலந்துரையாடியதுடன் கூடிய விரைவில் அந்த உபகரணங்களை திணைக்களத்திற்கு மீள்கையளிப்பதாக உத்தியோகத்தர் தெரிவித்திருந்தார்.

3.5 முகாமைத்துவ நலிவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை
(அ) சேவையை கைவிட்டுச் சென்றுள்ள இரு உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய 18 வருடங்களை விஞ்சிய பழைமையான ரூபா 195,040 ஆன கடன் மீதி 2020 யூன் மாதம் வரையிலும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை	கடன் மீதிகளை அறவிடுதல் தொடர்பில் தாபன விதிக்கோவை XXIV ஆம் அத்தியாயத்தின் 4 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்பட வேண்டியமை.	எம்மால் குறித்த அனைத்து கடிதங்களினதும் பிரதிகள் 2020.02.24 ஆந் திகதி அரசு நிதி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் அதற்காக அங்கீகாரம் கிடைத்த பின்னர் மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

(ஆ) பணி வறிதாக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகத்தர் ஒருவரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய 03 மாதங்களுக்கு கூடிய ரூபா 244,390 ஆன கடன் மீதி 2020 நவம்பர் மாதம் வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை

- மேற்படி -

முறையான ஒழுக்காற்று விசாரணையொன்றினை நடாத்தி இறுதி தீர்மானமொன்று வழங்கப்படும் வரையிலும் 2020.03.19 ஆந் திகதி முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் வகையில் அரைச் சம்பளம் செலுத்துதல் தகவல் பணிப்பாளர் நாயகத்தால் பின்பற்றப்பட்டுள்ளதுடன் அரைச் சம்பளம் செலுத்தும் போது உத்தியோகத்தருக்கு ஏற்படும் பொருளாதார சிக்கலினை கருத்திற் கொண்டு விதவைகள் மற்றும் அனாதைகள் பங்களிப்புப் பணம், அஹ்ரகார காப்புறுதிப் பணம் மற்றும் முத்திரைக் கட்டணம் மாத்திரம் அறவிடப்பட்டுள்ளது.

4. நல்லாளுகை

4.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 40(1) பிரிவு மற்றும் நிதிப்பிரமாணம் 133 இன் பிரகாரம் 2020 செப்டெம்பர் மாதம் வரையிலும் திணைக்களத்திற்கான உள்ளக கணக்காய்வாளர் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் நிதிப் பிரமாணம் ஆகியவற்றின் பிரகாரம் உள்ளக கணக்காய்வு அலகொன்றினை தாபிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

உள்ளக கணக்காய்வாளர் பதவியில் வெற்றிடத்தினை அரசு பொது நிர்வாக உள்நாட்டலுவல்கள் மாகாண சபைகள் உள்ளூராட்சி அமைச்சினால் அமைச்சினால் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டு அந்த வெற்றிடம் நிரப்பப்பட வேண்டும்.